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Ова књи га се ба ви пи та њем 
те о риј ског од но са на у ке и свет-
ских ре ли ги ја, с по себ ним освр-
том на пра во слав но уче ње. Раз-
ма тра се пи та ње да ли су на уч не 
те о ри је у ко ли зи ји или у скла ду 
са раз ли чи тим вер ским уче њи-
ма и у ком сте пе ну. Об у хва ће не 
су нај по зна ти је свет ске ре ли ги је: 
пра во сла вље, ри мо ка то ли ци зам, 
про те стан ти зам, ју да и зам, ислам, 
бу ди зам, та о и зам. Ова пи та ња су 
раз ма тра на на по љу фун да мен-
тал них на у ка: фи зи ке, ма те ма ти-
ке, би о ло ги је и пси хо ло ги је.

На по љу фи зи ке по ка зу је се 
не про ти вреч ност из ме ђу објек-
тив них на уч них са зна ња о све ту 
и вер ског уче ња. Ис так ну та је де-
скрип тив на при ро да на уч них те-
о ри ја (ко је се не ба ве ту ма че њем 
су штин ског узро ка по ја ва, не го 
са мо фор мал но опи су ју при род-
не по ја ве до из ве сне пре ци зно-
сти). Ана ли зи ра на су огра ни че ња 
на уч них ме то да као што су: не ре-
ал не и не за ми сли ве ма те ма тич ке 
кон струк ци је, по де ље на ма те ма-
ти ка, не по у зда на по ла зна твр ђе-
ња, не ре ши ви си сте ми јед на чи на, 
уве ћа ва ње не зна ња (умно жа ва ње 
про бле ма). Због на ве де них огра ни-
че ња на уч на са зна ња не мо гу би ти 
пут спо зна је су шти не ни ти се мо-

гу ко ри сти ти као 
ар гу мент до ка-
зи ва ња у фи ло-
соф ским рас пра-
ва ма, по себ но 
не као ар гу мент 
ате и зма и ма те-
ри ја ли зма.

У ма те ма
тич ко  фи  зич
ком по гла вљу 
на ве де ни су 
при ме ри фор-
мал не слич-
но сти из ме ђу по је ди них бо-
го слов ских те за и на уч них 
кон струк ци ја као што су: не ма-
те ри јал на осно ва фи зич ке ствар-
но сти, ра чун бес ко нач но сти, 
тро ди мен зи о нал ни еу клид ски 
про стор, фи зич ка свој ства све-
тло сти, дис тант не ко ре ла ци је у 
квант ној ме ха ни ци. Об ра ђе на је 
фор мал на слич ност из ме ђу ових 
ма те ма тич ких мо де ла и не ких 
основ них бо го слов ских ста во ва о 
свој стви ма би ћа Бож јег, о Све тој 
Тро ји ци (три ја до ло ги ја) и о Ису-
су Хри сту (хри сто ло ги ја). Ме ђу-
тим, ис так ну то је да то не зна чи 
сво ђе ње це ли не ве ре на ма те ма-
ти ку и на у ку, с об зи ром на то да 
је пра во слав на те о ло ги ја апо фа-
тич ка, што под ра зу ме ва став да 
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та јан стве на су шти на би ћа Бож-
јег пре ва зи ла зи огра ни че ни људ-
ски ра зум.

Та ко ђе се по ка зу је да са раз-
во јем на у ке до ла зи до све из ра-
же ни јег при бли жа ва ња на уч них 
те о ри ја ре ли ги о зном, по себ но 
пра во слав ном по гле ду на свет.

У би о ло ги ји се пре ва зи ла зи 
упро шће на Дар ви но ва те о ри ја 
ево лу ци је пу тем на го ми ла ва ња 
слу чај них по ре ме ћа ја ге на (му-
та ци ја) ко ја је би ла зло у по тре-
бља ва на као упо ри ште ма те ри ја-
ли зма и ате и зма. Но ви ја от кри ћа 
по ка зу ју да је жи вот на стао на 
мно го сло же ни ји на чин, као да је 
во ђен не ком ра зум ном си лом.

У пси хо ло ги ји се пре ва зи ла зи 
фрој дов ска кон цеп ци ја по ко јој 
љу бав ни је при мар на и уро ђе на 
људ ска мо ти ва ци ја, већ се раз-
ви ја уче њем на ба зи уро ђе них 
би о ло шких на го на као што су 
ис храм бе ни или пол ни на гон. 
Ме ђу тим, но ви ја от кри ћа по ка-
зу ју да је она са ма по се би уро-
ђе на, при мар на по тре ба, што 
је да ле ко бли же хри шћан ском 
схва та њу лич но сти. Та ко ђе се 
ана ли зи ра ве за из ме ђу људ ске 
те жње ка бе смрт но сти и са мо у-
са вр ша ва њу и хри шћан ског пој-
ма обо же ња чо ве ка.

На кра ју, раз ма тра се пи та ње 
на уч не пот по ре вер ском уче њу. 
На во де се ин ди рект ни на уч ни 
до ка зи за по сто ја ње не ма те ри-
јал не су шти не ко ја сто ји у осно-
ви сло же ног и хар мо нич ног ва-
си он ског по рет ка.

Сва ка фун да мен тал на фи-
зич ка те о ри ја под ра зу ме ва да 
по сто ји не што не ма те ри јал но, 
ма те ма тич ки са вр ше но, веч но, 
бес ко нач но, сву да при сут но, а 
у су шти ни пот пу но не по зна то, 
што пре но си си ле, ме ђу деј ства 
и ко ре ла ци је. При ме ри су ап со-
лу тан про стор, етар, фи зич ко 
по ље, кон ти ну ум про стор-вре-
ме, дис тант не ко ре ла ци је. Осо-
би не тог „не чег“ што по ве зу је 
чи тав ко смос, одав но су по зна те 
као не ка од свој ста ва би ћа Бож-
јег. На нај ду бљем ни воу фи зи ке 
на уч на те о ри ја до ла зи на руб 
те о ло ги је.

С дру ге стра не, на у ка нам 
по ка зу је све ве ћу сло же ност и 
све ду бље за ко ни то сти у при ро-
ди ко је се при бли жно опи су ју 
по мо ћу ап стракт не и људ ском 
уму не за ми сли ве ма те ма ти ке. 
По што је не мо гу ће да та кво сло-
же но устрој ство ва си о не на ста не 
слу чај но, то ин спи ри ше на ве ру 
у ра зум, у не ма те ри јал ну ин те-
ли ген ци ју ко ја сто ји иза све га 
то га, што има те жи ну као „ин ди-
рект ни до каз“ по сто ја ња Бо га.

Та ко ђе се по ка зу је да ре-
зул та ти са вре ме не на у ке ни су 
у су прот но сти са ве ро ва њем да 
је Бог лич ност. Од раз бо жан ског 
ума у на шем све ту је бес крај но 
сло жен, сло же ни ји и од лич но-
сти, али га ми мо же мо до жи ве-
ти нај ви ше као лич ност, јер је 
то гра ни ца на ше мо ћи пер цеп-
ци је сло же но сти. По ка зу је се да 
по сто ји сла га ње из ме ђу на уч не 
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пред ста ве о устрој ству ко смо-
са и пра во слав ног От кри ве ња 
о по сто ја њу лич ног Бо га ко ји је 
Љу бав, ко ји је Све та Тро ји ца и 
Бо го чо век Исус Хри стос.

У за кључ ку се ис ти че да се 
на у ка под јед на ко сла же са ра-
зним ре ли ги ја ма по пи та њу 
по сто ја ња Бо га као са вр ше ног 
би ћа ко је је ство ри ло и одр жа-
ва ва си о ну. Ме ђу тим, узи ма се 
у об зир и на уч но от кри ће да је 

љу бав у су шти ни људ ског би-
ћа, под јед на ко као и оста ла су-
штин ска свој ства. У том сми-
слу се на у ка нај ви ше сла же са 
искон ском хри шћан ском и пра-
во слав ном ве ром, ко ја, за раз-
ли ку од оста лих, је ди на учи да 
је љу бав у су шти ни би ћа Бож јег, 
као што су и оста ла Ње го ва су-
штин ска свој ства.

Про то ђа кон Ра до мир Ра кић

Про то је реј Јо ван Ма јен дорф 
спа да у ред пра во слав них бо-
го сло ва ко ји су обе ле жи ли 20. 
век. Пр вен стве но је по ме рио 
гра ни це у про лон ги ра њу пра-
во слав ног бо го сло вља; са Алек-
сан дром Шме ма ном је ус пео да 
пра во слав ну ми сао учи ни при-
јем чљи вом ака дем ској ми сли; 
до кле је Шме ман пре ко свог ли-
тур гич ког бо го сло вља оства рио 
ме ђу на род но при зна ње, Ма јен-
дорф је ус пео да ука же на ви зан-
тиј ско бо го сло вље као на зна чај-
ни аспект ви зан тиј ске кул ту ре. 
Ти ме је оства рио ми сиј ски ка-
рак тер све до че ња Пра во слав не 
Цр кве у Аме ри ци и ши ре.

Јед на од ње го вих књи га ко ја 
је обе ле жи ла ње го ву бо га ту бо-

го слов ску ак-
тив ност је Брак, 
п р а  в о  с л а в  н а 
п е р  с п е к  т и  в а . 
По ја ви ла се да-
ле ке 1970. да би 
до жи ве ла дру го 
из да ње 1975. и 
тре ће до пу ње-
но из да ње 1983. 
Не ко би ре као 
да је то мо жда 
био пра во слав-
ни од го вор на 
пап ску ен ци кли ку Hu ma nae 
Vi tae, ко ја се ба ви ла пи та њем 
кон тро ле ра ђа ња и фи ло зо фи-
је бра ка и брач не од го вор но сти, 
ме ђу тим Ма јен дор фо ва сту ди ја 
има за циљ да ука же ка ко је на 
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